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RELATIONS LA RÉSOLUTION D’ÉQUATIONS LINÉAIRES 

4.4 La résolution d’équations : ax = b, 
𝒙

𝒂
 = b, 

𝒂

𝒙
 = b 

 

- Résoudre une équation linéaire de façon symbolique. 

- Déterminer, à l’aide de la substitution, si un nombre rationnel est une solution pour 

une équation linéaire.  

- Identifier et corriger une erreur dans la solution d’une équation linéaire.  

- Représenter un problème à l’aide d’une équation linéaire. 

- Résoudre un problème à l’aide d’une équation linéaire 

 

 1. Résous les équations. 

  a)  b)  

 

 

 

 

 2. Résous les équations algébriquement.  

  a) 3x  0,6 b)  

 

 

 

 

 

 3. Résous les équations algébriquement. 

  a)  b)   

 

 

 

 

 

  c) –4,5x  1,35 

 

 

 

 

 



 4. Résous les équations. Vérifie trois de tes réponses. 

  a) –4x  –4,96  

 

 

 

 

 

  b)   

 

 

 

 

 

  c)  

 

 

 

 

 

  d)   

 

 

 

 

 

  e)   

 

 

 

 

 

  f)  

 



 5. Résous chacun des problèmes en suivant les étapes de la résolution de 

problèmes. Vérifie ensuite ta réponse. 

  a) Carole a donné un acompte (down payment) de 15 % sur l’achat d’un 

bracelet de diamants. L’acompte est de 73,50 $. Quel est le prix du  

 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

   
  



b) Éric reçoit les  des profits réalisés par la cantine, pendant la fin de 

semaine, soit un montant de 620 $. Quels sont les profits totaux  
de la cantine ? 

 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  
  

  



 c) La masse volumique d’un objet est donnée par la formule , où m  

est la masse (en grammes) et v, le volume (en litres). Quel volume  
cet objet occupe-t-il si un objet de 8,58 g a une masse volumique de  

3,3 g/L ? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

  



 d) À l’achat de son ordinateur, Jamal a obtenu un rabais de 20 %. Il a payé 

920 $. Quel était le prix régulier de l’ordinateur ? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  



4.5 La résolution d’équations : ax + b = c, 
𝒙

𝒂
 + b = c 

- Résoudre une équation linéaire de façon symbolique. 

- Déterminer, à l’aide de la substitution, si un nombre rationnel est une solution pour 

une équation linéaire.  

- Identifier et corriger une erreur dans la solution d’une équation linéaire.  

- Représenter un problème à l’aide d’une équation linéaire. 

- Résoudre un problème à l’aide d’une équation linéaire 

 

 1. Résous les équations algébriquement. 

  a)  b)   

 

 

 

 

 

  c) 4x – 7  29 

 

 

 

 

 

 

 

 2. Tristan a résolu l’équation 2r + 0,3 = 0,7 de cette façon. Sa méthode 

est-elle juste? Explique ta réponse. 
2𝑟

2
 + 0,3 = 

0,7

2
 

r + 0,3 = 0,35 

r + 0,3 – 0,3 = 0,35 – 0,3 

r = 0,05 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   3. Résous les équations et vérifie trois de tes réponses. 

  a)   

 

 

 

 

 

 

  b)   

 

 

 

 

 

  c)  

 

 

 

 

 

  d)   

 

 

 

 

 

 

  e) 4c      

 

 

 

 

  f) –9,2  0,2x  2,4 
 



 

   4. Résous chacun des problèmes en suivant les étapes de la résolution de 

problèmes. Vérifie ensuite ta réponse. 

  a) On triple un nombre et on ajoute 13 au résultat ; le résultat final est 

82. Trouve ce nombre. 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

    



b) Jeanne a dépensé 42 $ pour acheter une paire de souliers. C’est 14 $  

de moins que le double de ce qu’elle a dépensé pour un chandail. 

Combien coûtait le chandail ?  
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

 

  



 c) La somme de deux nombres consécutifs est égale à 37. Quels sont  

ces nombres ? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

 

 

 

 



  d) Le coût de la réception organisée par le traiteur Nicolas est de 215 $  

plus 27,50 $ par invité. Le coût total de la réception a été de 2 

827,50 $. Combien d’invités y avait-il ? 
Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

 

  

  



 e) Yann a épargné 300 $ de plus que les deux tiers de l’acompte pour  

une auto. Si le montant épargné est de 1 240 $, quel est le montant  

de l’acompte ? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

 



  



4.6 La résolution d’équation : a(x + b) = c 

- Résoudre une équation linéaire de façon symbolique. 

- Déterminer, à l’aide de la substitution, si un nombre rationnel est une solution pour 

une équation linéaire.  

- Identifier et corriger une erreur dans la solution d’une équation linéaire.  

- Représenter un problème à l’aide d’une équation linéaire. 

- Résoudre un problème à l’aide d’une équation linéaire 

 

 1. Montre une façon de vérifier si les solutions suivantes sont exactes. 

  a) 3(x – 5)  18 b) 0,2(x  3)  1,4 c)  

x  11 x  4 x   

 

 

 

 

 

 

 

 2. Trouve l’erreur dans chacune de ces solutions. Écris ensuite les solutions 

appropriées. 

a) 0,4(x  2,2)  5,4 

 0,4 x  2,2  5,4 

 0,4 x  3,2 

 x  8 

b)    

    

 3x    

  x   

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 3. Résous ces équations et vérifie trois de tes réponses. 

  a) 2(x – 4)  12  

 

 

 

 

 

 

 

  b) 3(m  0,5)  –2,1  

 

 

 

 

 

 

 

  c) 1,2(x  1,3)  2,4 

 

 

 

 

 

 

  d)   

 

 

 

 

 

 

 



  e)   

 

 

 

 

 

 

 

  f)  

  

 

 

 

 

 

 



    4. Résous chacun des problèmes en suivant les étapes de la résolution de 

problèmes. Vérifie ensuite ta réponse. 

  

  a) Le périmètre d’un carré est égal à 49,2 cm. La longueur du côté du 

carré est représentée par l’expression (x  4,1). Quelle est la valeur 

de x ? 
Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

Je fais un dessin de la situation et j’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

 

 

Je donne l’équation à résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

 

  

  



 b) Le dénominateur d’une fraction est 20. La valeur du numérateur est  

   égale au « dénominateur moins x ». Si la valeur de la fraction est  , 

quelle est la valeur de x ? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

Je donne l’équation à résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

 

 

 



  c) Lorsqu’on ajoute un nombre à son tiers et à son huitième, on obtient 

70. Quel est ce nombre ? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  



  d) Le périmètre d’un pentagone régulier est de 18,8 unités. Quel est la 

valeur de x si chaque côté mesure x – 3 unité ? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

Je fais un dessin de la situation et j’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

 

 

Je donne l’équation à résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

  



  e) Louise a acheté cinq billets pour un concert. Elle a payé 4,50 $ pour 

les frais de service de chaque billet. Le prix total, avant les taxes, est 

de 210,00 $. Quel est le prix de chaque billet avant les frais de 

service? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

  



4.7 La résolution d’équation : ax = b + cx, ax + b = cx + d,  

a(bx + c) = d(ex + f) 

 

- Résoudre une équation linéaire de façon symbolique. 

- Déterminer, à l’aide de la substitution, si un nombre rationnel est une solution pour 

une équation linéaire.  

- Identifier et corriger une erreur dans la solution d’une équation linéaire.  

- Représenter un problème à l’aide d’une équation linéaire. 

- Résoudre un problème à l’aide d’une équation linéaire 

 

 1. Résous ces équations. 

  a) 0,4x  5,58 – 0,2x  

 

 

 

 

 

 

 

  b) 7,2  2,3x  3,2x 

 

 

 

 

 

 

 

  c)   

 

 

 

 

 

  d)  

 

 

 

 

 



  e)   

 

 

 

 

  f) 1,4m  1,5m – 0,57 

 

 

 

 

 2. Résous ces équations et vérifie deux de tes solutions. 

  a)   

 

 

 

 

 

 

  b) 0,3(2x – 1) – 2,3  0,04(x  5) 

 

 

 

 

 

 

  c) 5(2x  1,2)  4(x – 1,5)  

 

 

 

 

 

 

  d)  

 

 

 



   3. Ken a résolu l’équation 
𝑟

2
 = 3(r + 0,5) de la façon suivante. Sa solution 

est-elle correcte? Sinon, relève ses erreurs et trouve la bonne solution. 
𝑟

2
 = 3(r + 0,5) 

   2 x 
𝑟

2
 = 2 x 3(r + 0,5) 

  r = 6(2r + 1) 

  r = 12r + 6 

  -11r = 6 

  r = - 
6

11
 ou – 0,545 4… 

  

   4. Résous chacun des problèmes en suivant les étapes de la résolution de 

problèmes. Vérifie ensuite ta réponse. 

  a) La longueur d’un jardin rectangulaire fait 1 m de plus que trois fois  

la largeur du jardin. Si le périmètre est de 34 m, quelles sont les 

dimensions du jardin ? 
Qu’est-ce que je cherche ? 

 

Je fais un dessin de la situation et j’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 



 

  b) La caisse enregistreuse de la cantine de l’école contient x pièces de 

25 ¢ et (30 – x) pièces de 10 ¢. Si la valeur totale des pièces est de 

5,85 $, quel est le nombre de pièces de chaque valeur ? 
 

Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

Je donne l’équation à résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

 

 

 

  



  c) Arthur a déjà 28,50 $ et il économise 8,75 $ par semaine. Berthe a 

déjà 104,75 $ et elle économise 6,50 $ par semaine. Dans combien 

de semaines auront-ils le même montant? 

 
Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

J’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

 

 

  



  d) La taille d’Alain est égale aux 4/5 de celle de son père. La taille de 

son frère Benoît est de 6 cm supérieure à celle d’Alain. La taille de 

Ben est égale aux 5/6 celle de son père. Quelle est la taille de leur 

père? 

 
Qu’est-ce que je cherche ? 

 

 

Je fais un dessin de la situation et j’indique toutes les informations importantes. 

 

 

 

 

 

 

J’identifie la variable et j’indique ce qu’elle représente. Je donne l’équation à 

résoudre. 

 

 

 

 

 

Je résous l’équation.  

 

 

 

 

 

 

 

Je donne ma réponse en phrase complète. 

 

 

 

Je vérifie ma réponse. 

 

  

  

 

 

 

 


